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Мета. З’ясувати вплив протеїнового живлення молодняку свиней за 
їх вирощування у ІІІ зоні радіоактивного забруднення на якість і без-
печність продукції  — найдовшого м’яза спини та печінки. Методи. 
Дослідження проводили впродовж 2023 – 2024 рр. на  свинях вели-
кої білої породи методом збалансованих груп. Питому активність 
137Cs в  кормах і  продукції визначали на  гамма-радіометрі СЕГ-0,5. 
Підготовку зразків рослинного та тваринного походження для вста-
новлення наявності в їх складі важких металів здійснювали методом 
сухої мінералізації, а кількісний елементний аналіз — методом атом-
но-абсорбційної спектрометрії. Коефіцієнти переходу (КП) важких 
металів у ланцюзі «раціон — продукція (м’язова тканина й печінка)» 
розраховували за формулою КП = Ввмп / Ввмр × 100, де Ввмп — вміст 
важких металів у продукції тварин, мг/кг; Ввмр — вміст важких мета-
лів у добовому раціоні тварин, мг. Результати. Встановлено, що на-
явні в кормах 137Cs і важкі метали (Pb, Cd) накопичуються переважно 
в найдовшому м’язі спини і печінці свиней. Оптимізація протеїнового 
живлення тварин за допомогою різних високобілкових кормів впливає 
на кількість важких металів та інтенсивність їх переходу в продукцію. 
Під час цих досліджень уміст 137Cs і C d у  м’язовій тканині та печінці 
свиней виявився нижчим від нормативних вимог, тоді як кількість Pb 
у найдовшому м’язі спини перевищувала гранично допустиму концен-
трацію у 2,0 – 3,5 раза. Висновки. Збалансування раціону свиней за 
перетравним протеїном завдяки використанню дерті бобових куль-
тур позитивно позначається на якості продукції, допомагає знизити 

Вплив протеїнового  
живлення молодняку  
свиней на якість  
і безпечність продукції



Тваринництво, 
ветеринарна медицина

Вплив протеїнового живлення молодняку 
свиней на якість і безпечність продукції

332026, № 2 (875) Вісник аграрної науки

Унаслідок аварії на  Чорнобильській 
атомній електростанції значні території 
Українського Полісся були забруднені 
радіоактивними речовинами  — насам-
перед 137Cs, 90Sr. Їх надходження в орга-
нізм тварин у складі кормів потребує за-
стосування технологій, що дають змогу 
виробляти екологічно безпечні та якісні 
продукти харчування [1, 2]. Зменшення 
впливу наслідків Чорнобильської аварії 
на сільськогосподарську сферу, а саме 
на  рослинницьку й  тваринницьку про-
дукцію, а  також на продукцію лісового 
походження, тобто на  все, що виро-
бляється на забруднених землях, є ос-
новною умовою отримання безпечної 
сировини та якісних продуктів харчуван-
ня [3, 4]. Ось чому одним із пріоритетних 
завдань сучасної радіоекологічної науки 
є систематичний контроль забруднення 
рослинницької і тваринницької продукції 
137Cs і  90Sr, вивчення особливостей мі-
грації цих радіонуклідів у сільськогоспо-
дарських екосистемах [5, 6].

Не менш важливою проблемою за-
лишається забруднення зони Полісся 
важкими металами — Pb, Cd, Cu, Zn [7]. 
Підвищені концентрації цих хімічних еле-
ментів та їх сполук негативно познача-
ються на здоров’ї та продуктивності тва-
рин, якості продукції тваринництва  [8]. 
Важкі метали є потенційно небезпеч-
ними через їх біоакумуляцію та біо
збільшення, коли вони містяться у жи-
вих тканинах і накопичуються в більшій 
кількості, ніж виводяться з організму [9]. 
Причинами забруднення навколишнього 
середовища важкими металами сьогод-
ні є робота промислових підприємств, 

термічна та хімічна переробка корисних 
копалин, спалювання вугілля, газів і рід-
кого палива, комунальне господарство 
(сміттєзвалища, стічні води), а  також 
сільське господарство, де використову-
ють мінеральні добрива, засоби захисту 
рослин [10, 11].

У зоні Українського Полісся, зокрема 
в  місцях радіоактивного забруднення, 
важливе значення має організація пов-
ноцінної годівлі сільськогосподарських 
тварин, адже за дефіциту в  їхньому 
раціоні поживних речовин інтенсив-
ність накопичення ксенобіотиків у  мо-
лоці та м’ясі значно зростає. Достатній 
уміст у  раціоні тварин протеїнів, вуг-
леводів і мінералів послаблює токсич-
ну дію шкідливих речовин, зменшує 
всмоктування 137Cs й важких металів із 
шлунково-кишкового тракту та сприяє 
їх виведенню з  організму  [12]. Отже, 
забезпечення тварин необхідною кіль-
кістю повноцінного перетравного про-
теїну — одне з основних завдань тва-
ринництва цієї зони [13]. 

Важливим джерелом поповнення 
дефіциту протеїну в  раціоні тварин 
на Поліссі можуть слугувати горох, пе-
люшка, кормові боби, вика та люпин 
вузьколистий (безалкалоїдний) [14, 15]. 
Зокрема, зерно такої цінної бобової 
культури, як горох, є джерелом сухої 
речовини, енергії, різних поживних ре-
човин для жуйних тварин  [16]. А в та-
кому високопоживному кормі, як зерно 
пелюшки, міститься близько 18% пе-
ретравного протеїну, який за амінокис-
лотним складом вважають кращим від 
протеїну злакових [17, 18]. 

концентрацію 137Cs, Pb і Cd в найдовшому м’язі спини на 3,2 – 11,0%, 
24,0 – 42,9 та 52,0 – 68,0% відповідно. Водночас коефіцієнти пере-
ходу важких металів у м’язову тканину молодняку дослідних груп ви-
явилися на 1,8 – 6,9% абс. нижчими, ніж у тварин контрольної групи.

Ключові слова: важкі метали, коефіцієнт переходу,  
корми, молодняк свиней, протеїнове живлення, радіонукліди.
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За даними авторів праці  [19], горох 
і пелюшка можуть бути гарними альтер-
нативними замінниками високобілкових 
кормових інгредієнтів, а також зернових 
культур у  раціоні жуйних завдяки від-
носно високому вмісту сирого протеїну 
й достатній концентрації крохмалю. Цей 
висновок доведено результатами дослід
жень [20 – 22], які до того ж свідчать про 
корисні для здоров’я тварин властивості 
насіння бобових і  підтверджують анти-
бактеріальну, протидіабетичну, проти-
грибкову, протизапальну, антиоксидантну 
й антиканцерогенну дію насіння гороху.

Мета досліджень — з’ясувати вплив 
протеїнового живлення молодняку сви-
ней за їх вирощування у ІІІ  зоні радіо-
активного забруднення на якість і без-
печність продукції — найдовшого м’яза 
спини та печінки.

Матеріали та методи досліджень.  
Дослідження проводили у 2023 – 2024 рр. 
на базі фізіологічного двору Інституту 
сільського господарства Полісся НААН  
(с. Грозине Коростенського р-ну Жито
мирської обл.). Об’єктами досліджень 
слугували найдовший м’яз спини та пе-
чінка молодняку свиней великої білої 
породи. Всі маніпуляції здійснювали від-
повідно до Закону України «Про захист 
тварин від жорстокого поводження» [23] 
та Європейської конвенції про захист 
хребетних тварин, що використовують-
ся для дослідних та інших наукових ці-
лей [24].

Для проведення досліду було сфор-
мовано 4 групи молодняку свиней за 
методом збалансованих груп згідно 
з  методичними положеннями І.І. І ба
тулліна та О.М. Жукорського  [25]. 
Середні значення показників, за якими 
характеризували тварин усіх груп, були 
практично ідентичними. Піддослідних 
свиней утримували в одному приміщен-
ні відповідно до  прийнятої технології, 
у групових клітках із дерев’яною підло-
гою. Режим годівлі та напування, пара-
метри мікроклімату для всіх груп були 
однаковими.

Раціони тварин у групах за складом 
кормів дещо різнились, однак були зба-
лансовані за основними поживними 
речовинами. Їх коригували щомісяця 
з урахуванням живої маси й середньо-
добових приростів згідно із сучасни-
ми деталізованими нормами годівлі та 
з  урахуванням фактичного хімічного 
складу й поживної цінності кормів [26]. 

Схему проведення науково-госпо-
дарського досліду наведено в табл. 1. 
Згідно із цією схемою, в порівняльний 
період тварини всіх груп отримували 
основний раціон (ОР), який складався 
з  дерті ячмінної та пшеничної, кормо-
вого буряку й  макухи соняшникової. 
Різниця в  годівлі піддослідних свиней 
в основний період досліджень полягала 
в тому, що тварини контрольної групи 
отримували такі самі корми, як і в порів-
няльний період. Водночас підсвинкам 

1. Схема проведення науково-господарського досліду

Група
Кількість 
тварин 

у групі, гол.

Період 

Порівняльний 
(37 діб)

Дослідний 
(114 діб)

Контрольна 9 ОР (дерть ячмінна та пшенична, 
кормовий буряк) і макуха 

соняшникова

ОР і макуха соняшникова

Дослідна 1 9 ОР і макуха соняшникова ОР і дерть горохова
Дослідна 2 9 ОР і макуха соняшникова ОР і дерть пелюшки нативної
Дослідна 3 9 ОР і макуха соняшникова ОР і дерть пелюшки 

екструдованої
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дослідних груп оптимізацію протеїно-
вого живлення проводили, згодовую-
чи дерть бобових культур: тваринам 
групи 1 — гороху, групи 2 — пелюшки 
нативної, а групи 3 — пелюшки екстру-
дованої.

Концентровані корми й  кормовий 
буряк згодовували піддослідному мо-
лодняку свиней двічі на добу — вранці 
та ввечері. В середньому за добу тва-
рини споживали дещо різну кількість 
кормів, проте поживність 1 кг корму 
для  підсвинків була майже однако-
вою: 2,67 – 2,86 ЕКО, 26,7 – 28,6 МДж 
обмінної енергії та 1925 – 2066 г сухої 
речовини. В період вирощування мо-
лодняку концентрація обмінної енергії 
в 1 кг сухої речовини раціону становила 
13,8 – 13,9 МДж. У разі розрахунку на 
1 кг сухої речовини раціону припадало 
118 – 129 г перетравного протеїну за 
норми 109 – 118 г та 55 – 64 г кліткови-
ни, що трохи нижче від існуючих норм 
для відгодівлі свиней — 66 – 76 г [26].

Питому активність 137Сs в  кормах 
і продукції визначали із застосуванням 
гамма-радіометра СЕГ-0,5. Підготовку 
зразків рослинного та тваринного 

походження для  визначення вмісту 
в їх складі важких металів здійснювали 
методом сухої мінералізації, а  кількіс-
ний елементний аналіз  — атомно-аб-
сорбційним методом на спектрометрі 
«Квант-2А» згідно з ДСТУ 7670:2014.

Коефіцієнти переходу (КП) важких 
металів у ланцюзі «раціон — продукція 
(м’язова тканина й печінка)» розрахову-
вали за формулою КП = Ввмп / Ввмр ×  
× 100, де Ввмп  — вміст важких мета-
лів у  продукції тварин,  мг/кг; Ввмр  — 
вміст важких металів у добовому раціо-
ні, мг [27]. КП є відносним інтегрованим 
показником, що у відсотках відображає 
міграцію важких металів з  раціону 
в продукцію, завдяки чому можна про-
вести порівняльне оцінювання перехо-
ду полютантів за використання під час 
годівлі свиней різних кормових сумішей.

Результати досліджень. Інтенсив
ність надходження 137Cs в  організм 
тварин, які перебували на вирощуван-
ні та відгодівлі, розраховували за се-
редньодобовим споживанням кормів 
і вмістом у них цього елемента (рис. 1). 
У свиней контрольної групи зазначений 
показник становив 212,2 Бк/добу, що 

Рис. 1. Питома активність 137Cs в кормах раціонів піддослідних свиней
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на 5,6 – 6,6% більше, ніж у  тварин до-
слідних груп 1 – 3. 

У процесі досліджень істотних між-
групових відмінностей за вмістом 137Cs 
у продуктах забою піддослідних свиней 
залежно від вмісту в раціоні високобіл-
кового корму не виявлено (табл.  2). 
Питома активність 137Cs в  найдовшо-
му м’язі спини тварин коливалася за 
групами в межах від 28,3 до 37,7 Бк / кг 
і  не перевищувала допустимого рів-
ня (ДР‑2006 = 200 Бк/кг). Водночас за 
оптимізації протеїнового живлення сви-
ней із використанням дерті пелюшки 
нативної (дослідна група 2) вміст 137Cs 
в  найдовшому м’язі спини збільшив-
ся порівняно з контрольним варіантом 
на 18,5%, тоді як у разі додавання дерті 
гороху та пелюшки екструдованої цей 
показник знизився на 3,2 – 11,0% за не-
істотної міжгрупової різниці (Р < 0,95).

Питома активність 137Cs в  печінці 
тварин коливалася в незначних межах 
і становила 25,4 – 32,7 Бк/кг. Найнижчим 
уміст радіоцезію був у  печінці свиней 
дослідної групи 1 за використання дерті 
гороху, а найвищим — у тварин дослід-
них груп 2 і 3 за згодовування їм дерті 
пелюшки нативної та екструдованої.

Параметром, що характеризує за-
бруднення продукції радіонуклідами 
залежно від того, яка їх кількість над-
ходить в  організм тварин із кормами, 
є кратність накопичення. Йдеться про 
відношення вмісту нукліда в органі, тка-
нині чи організмі загалом до його вміс-
ту в добовому раціоні  [28]. Під час до-
сліджень кратність накопичення 137Cs 
в  найдовшому м’язі спини становила 

0,142 – 0,189 і  виявилася найбільшою 
в молодняку свиней, які отримували зер-
носуміш із пелюшкою нативною (рис. 2). 

За використання у складі кормів пе-
люшки в екструдованому вигляді (для 
годівлі свиней дослідної групи 3) крат-
ність накопичення радіоцезію в м’язовій 
тканині становила лише 0,142, тобто 
була на 6,7 – 24,9% меншою, ніж у тва-
рин інших груп. Кратність накопичення 
137Cs в печінці піддослідних тварин ва-
ріювала в широкому діапазоні значень 
(0,126 – 0,164) і  в підсвинків дослідних 
груп 2 та 3 виявилася на 25,4 – 26,1% 
більшою порівняно з  контрольним ва-
ріантом.

Ураховуючи викладене, можна стверд
жувати, що збалансування раціону мо-
лодняку свиней за перетравним про-
теїном у  разі згодовування пелюшки 
нативної призводить до  підвищення 
вмісту й  кратності накопичення 137Cs 
в продукції тварин.

Особливу небезпеку для  сільсько-
господарських тварин і людей становлять 
важкі метали високої токсичності — Pb, 
Cd, Hg, As, Se, F, Zn [29]. За даними екс-
пертів ВООЗ [10], одним із найпоширені-
ших та найнебезпечніших забруднювачів 
довкілля є свинець. Експериментальні 
дослідження показали, що в  організм 
піддослідних свиней щодоби з кормами 
надходило від 1,263 до  1,554 мг цьо-
го шкідливого металу, причому твари-
ни контрольної групи отримували його 
на 21,1 – 23,0% більше, ніж підсвинки до-
слідних груп 1 – 3 (табл. 3).

Відповідно до Державних санітарних 
правил і  норм України  [30], гранично 

2. Питома активність 137Cs у м’язовій тканині та печінці свиней (n = 3; M ± m)

Вміст 137Cs
Група

Контрольна Дослідна 1 Дослідна 2 Дослідна 3

У раціоні, Бк/добу 212,2 200,9 199,0 199,3
У м’язовій тканині, Бк/кг 31,8 ± 1,45 30,8 ± 1,68 37,7 ± 2,05 28,3 ± 1,93
У печінці, Бк/кг 27,6 ± 2,07 25,4 ± 1,79 32,5 ± 1,65 32,7 ± 1,89
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допустимий рівень свинцю в  м’ясі 
становить 0,10 мг/кг, у  печінці та нир
ках  — 0,5 мг/кг. Згідно з  результата-
ми досліджень авторів, його акумуля-
ція в  найдовшому м’язі спини свиней 
усіх піддослідних груп була вищою 
від ГДК у  2,0 – 3,5 раза. Проте завдя-
ки введенню до складу раціону гороху, 
пелюшки нативної та екструдованої 
вміст свинцю в м’язовій тканині тварин 
дослідних груп порівняно з  контроль-
ним варіантом знизився на 33,4% (Р >  
> 0,95), 24,0 (Р < 0,95) та 42,9% (Р >  
> 0,95) відповідно. Вміст свинцю в пе-
чінці молодняку свиней усіх груп ко-
ливався в  межах 0,433 – 0,566 мг/кг 
і  перевищував гранично допустимий 
рівень (0,50 мг/кг) у тварин контрольної 
групи на 13,2%. Згодовування тваринам 

у  складі кормових раціонів гороху, 
пелюшки нативної та екструдованої 
сприяло зниженню його концентрації 
на  14,7 – 23,5% (Р < 0,95) порівняно 
з використанням макухи соняшникової. 

Коефіцієнти переходу свинцю в най-
довший м’яз спини та печінку варіюва-
ли в межах 15,6 – 22,5% та 33,9 – 37,6% 
відповідно. Найменше його містилось 
у найдовшому м’язі спини та печінці тва-
рин дослідної групи 3, до раціону яких 
додавали екструдоване зерно пелюшки.

Одним із найтоксичніших важких 
металів вважається кадмій, що нале-
жить до  класу високонебезпечних ре-
човин  [31]. Маючи високий коефіцієнт 
біологічної кумуляції (до 40 років), він 
здатний негативно впливати на  здо-
ров’я тварин за тривалого перебування 

Рис. 2. Кратність накопичення 137Cs в продукції свиней контрольної (  ), дослідної 1 (  ),  
дослідної 2 (  ) та дослідної 3 (  ) груп

3. Концентрація свинцю в кормових раціонах і продукції (n = 3; M ± m)

Вміст Pb 
Група

Контрольна Дослідна 1 Дослідна 2 Дослідна 3

У раціоні, мг/добу 1,554 1,263 1,283 1,278
У м’язовій тканині, мг/кг 0,350 ± 0,025 0,233 ± 0,019* 0,266 ± 0,022 0,200 ± 0,016*

У печінці, мг/кг 0,566 ± 0,065 0,433 ± 0,049 0,483 ± 0,058 0,433 ± 0,055
*Р > 0,95 (для табл. 3 та 4).
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в  умовах низького рівня забруднен-
ня [32]. Вміст кадмію, що надходив в ор-
ганізм піддослідного молодняку свиней 
великої білої породи за його відгодівлі 
різними високобілковими кормами, був 
значно нижчим, ніж уміст свинцю, і ста-
новив 0,123 – 0,265 мг/добу (табл. 4).

Згідно з  результатами досліджень, 
концентрація кадмію у м’язовій тканині 
піддослідних свиней варіювала в межах 
0,008 – 0,025 мг/кг, не перевищуючи нор-
мативних вимог (0,05 мг/кг). Водночас 
у тварин усіх дослідних груп, що спожи-
вали високобілкові корми, на відміну від 
тварин контрольної групи, яким до раці-
ону додавали макуху соняшникову, вміст 
Cd у найдовшому м’язі спини знижував-
ся, відповідно, на 64,0% (Р > 0,95), 52,0 
(Р < 0,95) та 68,0% (Р > 0,95). 

У значно більшій кількості кадмій на-
громаджувався в  печінці піддослідних 

свиней — 0,060 – 0,093 мг/кг, проте його 
концентрація в  цьому органі не пере-
вищувала ГДК (0,50 мг/кг). Найнижчою 
вона була в печінці підсвинків контроль-
ної групи, до  раціону яких додавали 
макуху соняшникову, а  найвищою  — 
у тварин дослідної групи, яких підгодо-
вували пелюшкою екструдованою.

Значення коефіцієнтів переходу кад-
мію в м’язову тканину свиней варіювали 
в незначному діапазоні — 6,5 – 9,6%, тоді 
як коефіцієнт його переходу в  печінку 
виявився доволі високим — 22,6 – 75,6% 
(рис. 4). За оптимізації протеїнового жи-
влення тварин із використанням гороху 
та пелюшки екструдованої коефіцієнти 
переходу Cd в  найдовший м’яз спини 
знижувалися на 2,1 – 2,9% абс., тоді як 
коефіцієнти його переходу в  печінку, 
навпаки, збільшувалися на 41,9 – 53,0% 
абс. порівняно з контрольним варіантом.

Рис. 4. Коефіцієнти переходу кадмію в м’язову тканину (  ) та печінку свиней (  )

4. Концентрація кадмію в кормових раціонах і продукції (n = 3; M ± m)

Вміст Cd 
Група

Контрольна Дослідна 1 Дослідна 2 Дослідна 3

У раціоні, мг/добу 0,265 0,124 0,125 0,123
У м’язовій тканині, мг/кг 0,025 ± 0,004 0,009 ± 0,001* 0,012 ± 0,002 0,008 ± 0,001*

У печінці, мг/кг 0,060 ± 0,010 0,080 ± 0,012 0,065 ± 0,009 0,093 ± 0,015
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Отже, збалансування раціону молод-
няку свиней за перетравним протеїном 
із використанням гороху й  пелюшки 
екструдованої позитивно вплинуло 

на  екологічну якість продукції свинар-
ства, допомогло знизити в ній питому 
активність 137Cs та вміст важких мета-
лів, зокрема свинцю й кадмію.

За використання для оптимізації 
протеїнового живлення молодняку сви-
ней різних високобілкових кормів пито-
ма активність 137Cs у найдовшому м’язі 
спини і печінці піддослідних тварин ко-
ливалася, відповідно, в межах 28,3–37,7 
і 25,4–32,7 Бк/кг, не перевищуючи до-
пустимого рівня (ДР‑2006 = 200 Бк/кг).  
Водночас уведення до кормових раці-
онів гороху й пелюшки екструдованої 
зумовлювало зниження вмісту радіо
цезію в м’язовій тканині свиней на 3,2–
11,0% порівняно з додаванням макухи 
соняшникової.

Концентрація свинцю в найдовшому 
м’язі спини піддослідних тварин усіх 
груп перевищувала ГДК у 2,0–3,5 раза, 
тоді як уміст кадмію в продукції був 
значно меншим за нормативні вимоги. 
За відгодівлі молодняку свиней у ІІІ зоні 
радіоактивного забруднення введен-
ня до складу раціону дерті бобових 
культур сприяє значно меншому на-
копиченню і переходу важких металів 
у м’язову тканину тварин: свинцю — 
на 24,0–42,9% та 1,8–6,9% абс., кад-
мію  — на 52,0–68,0% і 2,1–2,9% абс. 
відповідно.
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Impact of protein nutrition of young pigs 
on the quality and safety of products

Goal. To find out the influence of protein 
nutrition of young pigs for their cultivation in 
the III zone of radioactive contamination on 
the quality and safety of products, the longest 
muscle of the back and liver. Methods. The 
study was conducted during 2023 – 2024 on 
pigs of a large white breed by the method of 
balanced groups. The specific activity of 137Cs 
in feed and products was determined on a 
SEG-0,5 gamma-radiometer. Preparation of 
samples of plant and animal origin to deter-
mine the presence of heavy metals in their 
composition was carried out by dry minera
lization. Quantitative elemental analysis was 

carried out by atomic absorption spectrometry. 
Transition factors (TF) of heavy metals in the 
chain “diet  — products (muscle tissue and 
liver)” were calculated by the formula KP =  
= Chmp/Chmd × 100, where Chmp — content 
of heavy metals in animal products, mg/kg; 
Chmd — content of heavy metals in the daily 
diet of animals, mg. Results. It was estab-
lished that the 137Cs and heavy metals (Pb, 
Cd) available in the feed accumulated mainly 
in the longest muscle of the back and liver of 
pigs. Optimization of animal protein nutrition 
with the help of various high-protein feeds 
affected the amount of heavy metals and 
the intensity of their transition into products. 
During these studies, the content of 137Cs and 
Cd in the muscle tissue and liver of pigs was 
below the regulatory requirements, while the 
amount of Pb in the longest muscle of the 
back exceeded the maximum permissible con-
centration by 2.0 – 3.5 times. Conclusions. 
Balancing the diet of pigs by digestible protein 
through the use of torn legumes had a positive 
effect on the quality of products, helped to re-
duce the concentration of 137Cs, Pb, and Cd in 
the longest muscle of the back by 3.2 – 11.0%, 
24.0 – 42.9, and 52.0 – 68.0%, respectively. 



Тваринництво, 
ветеринарна медицина

Вплив протеїнового живлення молодняку 
свиней на якість і безпечність продукції

40 2026, № 2 (875)Вісник аграрної науки

At the same time, the transition coefficients 
of heavy metals into the muscle tissue of the 
young animals of the experimental groups were 
1.8-6.9% abs. lower than in control animals.

Key words: heavy metals, transition factor, 
feed, young pigs, protein nutrition, radionu-
clides.
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